

攻坚克难 坚毅前行 2020 年终盘点 特别报道(五)

防汛救灾

抗击洪水 重庆人民雄起的

核心提示

2020年,战洪给重庆留下深深的印迹。整个汛期,长江接连形成5次过境洪峰,嘉陵江形成两次过境洪峰。特别是8月18日至20日,长江2020年第5号洪水、嘉陵江2020年第2号洪水相继通过重庆主城区中心城区。这次我市历史上罕见的特大洪水,造成潼南、铜梁、合川、永川、江津及主城区中心城区共15个区县26.32万人受灾。洪水肆虐,所过之处,道路被淹,桥梁被毁,农田受损,工厂停产,给人民生命财产造成巨大损失。但是,洪水没有击垮这座英雄的城市!在艰苦卓绝的抗洪斗争中,党中央对防汛救灾工作高度重视,习近平总书记多次作出重要指示批示指导防汛工作,李克强总理专程来渝考察指导,为

们战胜洪水注入了强大动力。全市干部群众不分你我,众志成城,全力投入抗洪抢险工作。“洪水不退,我们不撤!”“哪里有险情,哪里就有党员干部!”,一个个挺身而出的奋勇身姿,扛起抗击洪灾的脊梁。当洪水消退,重庆坚守住了“零死亡”目标,交出了抗洪抢险的硬核答卷!恢复重建中,重庆人民不等不靠,用勤劳的双手迅速恢复生产生活,努力把损失抢回来,把家园建设得更加美好。回首抗击历史特大洪水的经历,每一个亲历者无不豪迈地说,重庆人民雄起了的。

数读抗洪>>>



长江2020年第5号和嘉陵江2020年第2号洪水过境导致潼南、铜梁、合川、永川、江津和主城区中心城区等15个区县26.32万人受灾,紧急避险25.1万人,紧急转移安置13.27万人



长江2020年第5号和嘉陵江2020年第2号洪水过境淹没商铺2.37万间、企事业单位及经营性市场860个、临江道路320条、桥梁148座、车库194个、车位4.2万个、机动车663辆、码头车站70个、滨江公园广场84个,倒塌房屋4095间,农作物受灾面积8636公顷(含农田果园6958公顷、绝收1421公顷),直接经济损失24.5亿元



从4月1日起,全市水利系统较常年提前一个月执行汛期24小时值班值守制度,加强水库、河流和山洪易发区水雨情监测预报预警,编报水旱灾害防御专报33期、重要水情专报172期、短信50万余条,发布水情预警36次,启动洪水防御应急响应10次



八月十八日,铜梁区安居镇,当地党员干部、少云民兵和应急救援队员一百多人不断地搬运沙袋,继续加固堤防上的防浪墙。
记者 龙帆 实习生 孙泊远 摄影 视觉重庆

□本报记者 崔曜 周松

“虽然辛苦,但是我们没辜负群众的信任!”12月18日,回忆起今夏抗击洪水的经历,南岸区消防救援支队弹子石消防站政治指导员唐浩翔自豪地说。

从8月18日开始,长江2020年第5号洪水过境重庆中心城区,昔日繁华的南滨路沦为一片汪洋。这里,成了全市人民最揪心的抗洪前沿。唐浩翔所在的南岸区消防救援支队就在这里前置备勤。他们携带救援器材、冲锋舟驻守江边,24小时枕戈待命,随时准备应急出动。救援行动中,唐浩翔的手指被马蜂蜇伤来

同心协力 党旗在抗洪一线高高飘扬

不及处理。等到把群众全部安全转移,他的手指已经肿大成一根红萝卜。洪水就是命令!群众安危永远是第一位!全市各级各部门闻令而动,紧急组织群众撤离,转移抢运群众财物,应急出动救援。特别是基层党组织发挥战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,让党旗在抗洪前线高高飘扬。至今,那一个个镜头仍让人泪目。

还记得今年嘉陵江流域重庆段出现自有水文记录以来的最大洪水,重庆发布了历史上首个洪水红色预警。为通知群众紧急疏散,社区干部用喇叭喊哑了嗓子,不得不用敲锣的方式来通知群众撤离。当天,嘉陵区21个街镇紧急疏散10万人,无一人因灾死亡;还记得今年最大洪峰过境主城,不断上涨的洪水越过道警戒线,沿江地段居民数度后

撤。夜深人静时,一个个由社区党员志愿者组成的攻坚突击队挨家挨户紧急敲门,确保万无一失;

还记得洪水退却,南滨路上各路人马红旗招展,他们是党员干部、志愿者,还有退役军人,清淤、消杀、搬运、修理。社区群众吴婆婆说,洪峰过境时,看到社区党员干部在楼栋和河路口拉起警戒线日夜坚守,风餐露宿,自己好几次感动得落泪。在大家的共同努力下,两江四岸核心区在最短的时间恢复了照明,重现生机……

网民“留真”说,大洪水让我们看到了党员干部的“主心骨”作用,人民更加信任党,也更加热爱党。

科学抗洪 重庆应急体系进一步完善

保了万无一失。数字显示,长江第5号洪峰来袭,全市15个区县紧急避险群众达25.1万人,紧急转移安置群众13.27万人,无一人伤亡。“利用大数据智能化手段做好周边省、重庆市和各区县间的水情信息共享,强化监测预警,为全市科学决策和群众转移避险提供了依据。”市水利局水文与防御处处长宋刚勇表示。汛期以来,重庆与四川、贵州等周边省份联合调度水库,拦蓄洪水超100亿立方米,最大限度减轻了下游防洪压力。特别是在应对长江和嘉陵江短期内接连发生4号、5号和1号、2号编号洪水,重庆协同四川省联合调度长江上游水库群,拦蓄洪水近60亿立方米,为长江寸滩站削减了13500立方米每秒的洪峰流量。如果未开展联合调度,过境洪水淹没损失将成倍增加,转移人口增加近30万人。宋刚勇

说,也正是一次次及时准确的预报预警,科学的联合调度水库,重庆打好了“先手牌”,最大限度减少了损失。精准预测预警,背后有科技支撑。今年抗洪抢险中,不少科技产品“大展身手”。市气象局以智能探测“天枢”系统、智能预报“天资”系统、智慧服务“知天”系统、智慧防灾“御天”系统为核心的智慧气象“四天”系统,筑牢了气象防灾减灾的第一道防线。入汛以来,重庆市自然资源安全调度信息系统24小时在线监测全市地灾点,并利用降雨预报和实况数据,叠加地灾隐患点分布数据和地灾易发分区图,通过大数据算法模型,提供区域风险预警。与此同时,全市应急体系也经受考验。在嘉陵江2号洪水过境时,市防汛抗旱指挥

部紧急调度沙坪坝区防汛抗旱指挥部。沙坪坝区防汛抗旱指挥部在磁器口街道建立现场指挥部,指挥应急队员、街道工作人员、民间志愿者等各方面力量协同抗洪。

彼时,新组建的市应急管理局挂牌不到一年,全市应急管理体系刚刚形成。此前,防汛救灾都由市水利局负责到底。

现在,在市减灾委的统一部署下,市应急局、市水利局、市气象局等单位都参与进来。其中,专业的预警主要由市水利局、市气象局发布,综合的预警和应急响应由市应急局发布;市应急局主要负责调度救援队伍,各成员单位和区县应急队伍配合调度,形成“你中有我,我中有你”的局面。

面对洪水,全市应急体系统一指挥、快速灵活,表现出机制顺、职责明、力量足,应急部门与区政府形成了合力。目前,全市已建立起了纵向到底、横向到边的应急行政管理体系,纵向即市、区县、乡镇(街道)、村居、网格的综合应急“五级网络”;横向即市、区县各行业协会安全生产、灾害防治内设机构全覆盖。战洪,是检验,更是提升。

12月22日下午,全国记协“好记者讲好故事”巡讲团第二组成员来到磁器口古镇。江风习习,古镇人流如织,街上的吆喝声不绝于耳,小吃店前排起了长龙。

巡讲团成员都不敢相信自己的眼睛——就在几个月前,磁器口古镇还是洪水中的“孤岛”,靠近江边地段的400余家商铺及民居被淹。“没想到,这么快这里就恢复了往日的活力!”有成员不禁感叹。现在,磁器

口古镇九成多的受灾商铺已恢复正常营业,“陈麻花”店就是其中之一。店主杨学武觉得自己非常幸运,洪水过境时李克强总理光顾了他的门店,还亲自给他打气。“总理拿了100元买麻花,由于商店没营业我们都没准备好零钱找他。”杨学武还记得,总理离开时告诉他,磁器口是个名地方,疫情过后,洪灾过后,这里会更加兴旺。总理的话激励了杨学武,事后他立即组织清淤,重新装饰了门店,并于9月1日正式对外营业。重振旗鼓的过程中,沙坪坝区政府给了杨学武税收优惠政策,还推荐他参加各种食品展会扩大销路,这让他更是信心倍增。国庆节期间,杨学武推出了新的麻花产品,

包装更精美,口感更细腻。同时,杨学武还与餐饮企业合作,开发出系列“麻花菜品”:麻花炖肉、麻花辣子鸡……许多外地旅客试吃了后连连叫好,纷纷下单。如今,总理的祝福变成了现实。国庆节后,“陈麻花”店每个月的收入9000元左右,比8月份增长了近50%。杨学武颇有心得地说,遇到灾害困难并不可怕,关键是重树信心,踏实肯干。在潼南桂林街道双坝社区,可以看到成片的蔬菜大棚,正在摘菜的农民脸上露出喜气。今夏,这里遭遇两次洪峰过境,造成上万亩农作物受灾。洪水退去后,潼南区蔬菜基地迅速开展生

产自救,出动人员、机械翻耕土地、拆除大棚、重新播种。为尽快把双坝蔬菜基地受损的土地整治出来,采取“人休息设备不停”的工作方式,抢工期抓进度。目前,蔬菜基地已经完成重建,满栽满种。

在恢复重建中,全市人民不等不靠,自强不息,克服抗洪疲劳心理,马不停蹄地投入恢复生产生活的清淤战、消杀战、保供战。

清淤战中,除了市政、环卫、消防等部门,还有民兵、志愿者、群众。

保供战中,全市道路、交通、电力、通讯、供水、路灯、物业等部门各司其职,在最短的时间内,道路通了,路灯亮了,居民水电气供应恢复了。

9月9日,离5号洪水过去仅仅20天,全市30个受洪灾影响小区内部供电全部恢复。又20天,9月28日晚,解放碑、洪崖洞、江北嘴、来福士等地地标建筑亮灯,两江四岸璀璨如初,仿佛是在致敬英雄般的重庆市民!

2020

